师资结对共进学习平台,推

动两校教学管理、教育教学 质量、教师专业化发展水平

责对接,并就德育线、教学线、 科研线、安全线、后勤线等方面

进行了广泛交流。同时,两校对 各科室下一阶段的共进工作进

行了探讨,并作出系列部署。

据悉,两校进行了岗位职



让孩子的"视"界亮晶晶

义乌"家校社一体化"构建近视防控新体系

□ 全媒体记者 樊婷婷 文/图

6月6日是我国第25个"全国 爱眼日",今年"爱眼日"的主题是 "视觉2020,关注普遍的眼健康" 据世界卫生组织研究报告显示,我 国近视患者超过6亿,青少年近视 率居高不下,儿童青少年近视防控 是近些年我国一直发力的重点。

去年5月,我市第一次儿童青 少年近视调查工作由义乌市教育 局、卫生健康局联合开展,调查结果 引起高度关注。为此,义乌多次召开 协调会,研究综合防控措施,下发了 《义乌市儿童青少年"健康护眼"工 程实施方案》,部署推进"健康护眼" 工程。如今,在政府主导、部门联动、 家校社共同行动下,义乌逐步构建 起"近视防控新体系",近视防控工 作取得新成效。

绣湖小学教育集团:"爱 眼护眼"在行动

"读写姿势得做好,一尺距离很 重要。勤做眼操消疲劳,营养均衡睡 眠饱。劳逸结合需确保,户外活动不 能少。健康光源来照耀,齐把眼睛当 作宝。"

6月5日中午,一场由义乌市科 协专家带来的"探索眼睛奥秘,科 学防控近视"线上讲座正在绣湖 小学教育集团开讲,该校两个校 区 3600 余师生共同学习"爱眼护 眼"知识。讲座中,专家从如何正 确用眼、保护眼睛的重要性以及 饮食习惯对近视的影响等方面 入手,为孩子们进行详细、生动 的讲解。这是该校内容丰富、形 式多样的"爱眼周"专题教育活动 中的一项

其实不只是"爱眼周",近视防 控工作贯穿于绣湖小学教育集团教 育教学工作的始终。

新学期开始,该校联合市科协 和市视力矫正研究会相关人员,对 两个校区3600多学生进行视力筛 查,做好学生视力不良检出率、新 发病率等各类指标的统计分析。在 确保学生信息安全的前提下,家长 可通过学校公众号上的"爱眼护 眼"板块,对自己孩子进行视力自 查。接下来,该校将每学期在期初、 期末两次对学生视力状况进行监

测,对有视力下降趋势和轻度近视 的学生,有针对性地实施相关近视 眼防控措施。

"在视力自查中,或在家庭监 督孩子进行近视防控中,发现孩子 出现近视加深和眯眼时,家长就能 及时带孩子到眼科医院或者专业 的医疗机构就诊,进行有效的干 预、防治。"绣湖小学教育集团总校 长朱向阳说,"我们希望孩子们在 六年的小学生涯中,视力能维持在 一个较好的水平上,尽量减少近视 或阻止近视加深,并且养成良好的 用眼习惯。"

为此,该校在方方面面做了诸 多努力。

每月利用广播、展板等多种形 式,经常性宣传科学用眼、预防近视 等眼保健知识,培养学生爱眼、护眼 意识,养成正确的读写姿势和用眼

将每天两次眼保健操时间纳入 课表,组织学生认真做好眼保健操。 当班教师负责监督和指导学生的眼 保健操指法。各班任课老师必须保 证学生每天两次的眼保健操时间, 不得私自占为他用。

"平时课间时间,要求教师督促 学生进行眼部放松、远眺等,以改 善用眼疲劳的状态。"朱向阳介 绍,在每天课程与活动的安排上, 学校都按照静动结合、视近与视 远交替的原则进行。保质保量上 好体育课,认真开展大课间体育 活动和丰富多彩的户外体育活 动,切实保证学生每天参加一小 时体育锻炼。

将学生视力变化情况与学生 评优、班级评优挂钩,倒逼师生用 实际行动做好近视防控工作。教师 努力改进教学方法,提高课堂教学 的质量和效率,切实做到不拖堂。 统筹学生的家庭作业时间,小学 一、二年级不留书面家庭作业,三、 四年级书面家庭作业时间不超过 40分钟,五、六年级书面家庭作业 不超过1小时。

根据教室采光照明情况和学生 视力变化情况,每两周调整一次学 生座位,方式为列轮换,以免两边的 学生总是处在斜眼视的位置。接下 来,学校将逐步对校内灯光进行改 造,安装护眼灯。



乌逐步构建起了"近视防控新体系", 以共同呵护孩子的眼健康,让他们拥 有一个光明的未来。

科学普及,宣传先行。举办"近视 防控"主题的校长论坛,在暑期浙大 校长研修班开展专题研修,让每一位 校长、园长了解近视成因,并就推进 眼保健操有效性达成共识。开展全市 层面校园近视防控宣传作品征集活 动,将征集到的童谣、书画、征文等优 秀作品进行校园展出,藉此开展健康 护眼主题宣传活动。印发近视防控健 康教育宣传画在街道社区层面加强 宣传,推出电子宣传材料供各学校微 信平台选用,开展家长层面的近视防 控知识宣传,会同市科协制定《"健康 护眼,守护光明"近视防控科普知识 进校园3年行动》,覆盖168所中小学 幼儿园。

多措并举,健康育人。市教育局制 订《义乌市中小学校近视防控工作考 核细则》,将近视防控工作纳入学校年 度考核,要求学校"将学生眼保健操、 读写姿势、握笔方法、课间远眺纳入班 级管理考评"。为提高眼保健操质量, 各校开展形式多样的"做好眼保健操" 活动。如后宅小学开展"眼保健操达标 考核",苏溪三小举行"全国6·6爱眼



绣湖小学教育集团对全校学生进 行视力筛查。

日校长讲堂"等活动,增强学生爱眼护 眼意识。开齐开足国家规定课程,严禁 占用体育、艺术、劳技等课程时间,切 实保证小学生每天睡眠10小时,初中 生9小时,高中生8小时,确保学生每 天至少一小时体育活动时间。

组织开展百名校医(保健教师) 培训工作,提升校级层面近视防控能 力。同时为由卫生院为属地各学校配 备1名健康副校长和1名联校公共卫 生医生,形成学校和医疗机构协同开 展近视综合防控工作的良好局面。目 前,义乌已为177所学校配备了健康 副校长。

每年对全市所有中小学生和幼儿 园大班儿童开展视力健康检查,建立 学生视力健康档案,一人一档。同时将 建立视力健康大数据管理平台,开展 智能预警,将近视进展快的学生列入 预警对象,重点关注,做到视力问题早 发现、早干预。



校园"小鲁班"

6月2日,义乌市西山下小 学的木工坊开课了。孩子们化 身"小鲁班",通过量、画、锯 凿、磨等一系列操作,将木料制 作成鲁班锁、四巧板、平衡鸟 等。上图为学生在用手工线锯 切割木块。

本学期,西山下小学将劳

□ 通讯员 苗青

佛堂镇幼儿园举行

日前,在佛堂镇幼儿园"推

广公勺公筷"海报评比现场,由

富有宣传工作经验的教育研修院

老师和幼儿园行政组组成的评审

团,正在对全园教师以班为单位 精心设计和创作的13幅作品进

行评比,现场气氛十分热烈。评

比按照主题思想是否突出、艺术

动教育纳入学校课程体系,并 加重了社团课中劳动教育课程 的比例。除木工坊外,手工编 织、激光雕刻等社团课也深受 同学们欢迎。学校还计划向外 拓展,争取创设更多条件,让孩 子们走进社会体验劳动教育。

通讯员 郑宇航 龚琴娟 摄

表现力强弱等4大要素分别打分

再给出一个总分,按照得分名次

师被邀请到现场与评委开展

互动,分享创作者对各自作 品的构思与理解,评委老师

对作品特色、亮点的分析与

解构以及值得商榷之处和改

评选环节结束后,参赛老

分别给予一、二、三等奖。



日前,杭畴小学开展了"高低年 级拉拉手,我画共读学护眼"活动。 由中高年级学生绘制爱眼知识手抄 报,并通过和低年级同学共读以及 做小游戏的方式,一起学习爱眼护 眼的相关知识,了解眼睛对我们的 重要性

通讯员 朱倩男 毛青云 摄



今年6月6日是第25个全国爱眼 日。6月4日下午,义乌市廿三里街道 社区卫生服务中心疾控站站长应勤大 现场向廿三里一小的学生宣传爱眼知 识,提醒学生要保护眼睛、远离近视。 图为学生在"当一回盲人"的互动游戏 中,切身体会眼睛的重要性。

通讯员 陈照飞 摄

义乌教师丁莲君:

□ 通 讯 员 余雪光 全媒体记者 樊婷婷

"同学们,大家好!我是来自浙江 义乌稠州中学教育集团的丁莲君老 师。非常幸运,我也是我们学校第三 个到这里支教的老师……"日前,我 省第十批援疆教师丁莲君在新疆阿 克苏地区温宿县第四中学七年级十 班,以拉家常的方式自我介绍,开启 以"石榴籽·中国梦"为主题的援疆第 一课,获得了该班42名学生以及听 课老师的好评。

据了解,今年4月26日,我省第 十批援疆干部人才和支教教师团奔 赴新疆支教。根据援疆指挥部安排, 通过前期的集中居家医学观察以及 岗前培训,这批援疆教师将陆续奔赴 各自岗位,走上讲台,而援疆第一课 则是展示浙江援疆教师形象的重要

阿克苏地区温宿县是金华对口 援疆县,温宿县第四中学是2019年 下半年新成立的一所学校,也是浙江 援疆的受援学校之一。义乌市稠州中 学教育集团与这所受援学校有着一 段美好的援疆经历,3名援疆老师见 证了该校的成立和成长。2018年8 月,该校吴仕仕、朱劲松两位老师作 为我省第九批援疆教师来到温宿四 中支教。他们以满腔的热情投入到援 疆工作中,严格要求自己,在三尺讲 台上不畏艰难、勤奋工作、踏实进取, 展现了义乌教师的良好形象。

丁莲君老师是我省第十批援疆 教师,也是义乌市稠州中学教育集 团第三名援疆教师。作为一名党员 教师,早在岗前培训期间,她就主动

请缨,率先承担了温宿四中援疆第一 课的备课及教学工作。为了高质量讲 好援疆第一课,丁莲君老师选择"金温 情"这一主题,提前介入语文备课活 动。为了生动诠释义乌稠州中学教育 集团与温宿县第四中学的深情厚谊, 她充分利用两校联系紧密这一资源优 势,着力挖掘两地不同的教育资源,提 升备课质量。在资料搜集过程中,丁老 师获得了稠州中学教育集团的大力支 持,该校领导、师生通过网络第一时间 为丁老师提供了大量的文字、图片、视

温宿四中七年级十班是一个典型 的民族团结大家庭。全班共有42名学 生,涉及汉族、维吾尔族、回族、柯尔克 孜族等4个民族,少数民族学生占25 人。为了帮助学生了解博大精深的中华 语言文化,在这堂语文课中,丁莲君老

师从最基础的汉字入手,通过"认识浙 江与新疆""了解稠州中学与温宿四中" "介绍我们自己"等板块,从大到小,自 远及近,以娓娓道来的方式,将爱党、爱 国、爱疆的思政教育元素有机融入课堂 教学中,让同学们在基础知识的学习积 累中,深刻感受到浓浓的民族交融、民 族团结的"金温情"

据悉,为充分展示浙江援疆教师的 政治素养、专业能力和精神风貌,浙江 省援疆指挥部要求广大援疆教师,要围 绕"石榴籽·中国梦"主题,挖掘不同课 程的思政元素,采取浸润式的教育引 导,把思想政治教育的"盐"融进各年级 各学科教学之"汤",把援疆课堂上成爱 党爱国爱疆主题课、学习成长励志课、 立德树人思政课、学科专业精品课,以 实际行动为阿克苏地区和兵团第一师 的稳定发展贡献智慧和力量。

进建议。

"推广公勺公筷海报"评比活动

□ 通 讯 员 龚关根 全媒体记者 柳 青 文/摄

为推进生活垃圾分类管 理,提高全体师生的垃圾分类 意识,6月2日,义乌外国语学 校开展了以"垃圾分类,从我做 起"为主题的宣传教育活动。

为什么要进行垃圾分类? 垃圾怎么分类?垃圾有哪些?垃 圾去了哪儿……结合文字、图 片和视频,老师先为同学们普 及了垃圾分类的基本知识和意 义。同学们认真听着宣讲老师 的讲解,并不时提出自己的问 题,保护环境的意识在幼小的 心灵内逐渐生根发芽。随后,志



愿者引导同学们进行了捡拾分 类投放游戏、分类投球游戏等 互动活动,让大家在游戏中加 深对垃圾分类的印象,活动现 场情绪热烈、气氛高涨。

活动结束后,同学们纷纷表 示要向长辈和朋友介绍今天学 到的垃圾分类知识,让大家都成 为优秀的"垃圾分类小达人"。

家校社一体化,构建近视防 近年来,在市教育局等相关部门 的努力下,在"家校社"共同行动下,义

义乌3人获评 金华"最美教师"

"绣湖"与"复旦"

6月4日,绣湖小学教育集 团与义乌复旦实验学校在绣湖

此次活动,是落实我市教

小学绣川校区,开展了两校结

育局"公民办学校结对共进

工作"文件精神的实际行动,

目的是切实搭建公民办学校

开展结对共进活动

□ 全媒体记者 樊婷婷 通 讯 员 余雪光

□ 通讯员 楼中玉

对共进首次活动。

6月5日,金华市教育局公 布 2020 年金华市"最美教师" 评选结果。义乌共有3名教师 榜上有名,其中后宅中学傅冰 何被评为2020年金华市"最美 教师",义乌六中何炜(现援疆温 宿县第二中学)、苏溪一小楼文 英等2名教师获评2020年金华 市"最美教师"提名奖获得者。

傅冰何是后宅中学总务主 任兼数学老师。他扎根农村33 年,爱岗敬业,以校为家。他是 学校后勤管理的协调者,地道 水电工、勤杂兵,以细小"螺丝 钉"精神,默默耕耘在后勤繁 杂脏乱的总务工作中。即使在 工伤(左脚胫腓骨断裂)期间, 他也拄着拐杖坚持回校上班, 同时还不耽搁数学教育教学工

作,备课、上课、批改作业、辅导 学生一项都不落下。学校老师 这样评价他:"既没有丰厚的酬 金奖励,也没有烫金的证书鼓 励,但他是后宅中学的万金油、 百事通。"近一年来,后宅中学 先后获评"义乌市最美校园" "义乌市首批美丽校园""义乌 市垃圾分类窗口单位",这些荣 誉背后都凝结着傅老师的智慧 和心血

我市两名"最美教师"提名 奖获得者中,义乌六中的何炜 是一名援教教师。他于2019年 12月参加援疆工作,担任温宿 县第二中学副校长。作为金华 援疆支教团的总领队,他构建 了"党建+"的管理模式;带领 支教团助力受援学校"停课不 停学、停课不停研",讲好援疆 第一课,创立了"凌山婺道"学 习论坛。